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1 .  Λ έ ξ ε ι ς  κ α ι  ν ό η μ α  

Οι λζξεισ είναι ςφμβολα ενόσ κϊδικα επικοινωνίασ και, ωσ τζτοια, δεν είναι παρά ςυγκεκριμζνοι ιχοι ι ςθμάδια 

πάνω ςτο χαρτί που, όταν τα χρθςιμοποιοφμε ςτο λόγο μασ, γίνονται «ετικζτεσ» ςυγκεκριμζνων πραγμάτων ι 

καταςτάςεων: βιβλίο, βουνό, δζνδρο, αρετι, δικαιοςφνθ: «Όνομα είναι ζνασ ήχοσ τησ φωνήσ που ζχει ςημαςία 

κατά ςυνθήκη» (Αριςτοτζλθσ, Περί ερμθνείασ, 16al9-21). 

Με αυτό ωσ δεδομζνο, λοιπόν, γίνεται άμεςα αντιλθπτό ότι οι λζξεισ, ωσ μορφι, δεν ζχουν καμία ορατι ομοιότθτα 

με τα πράγματα που ονοματίηουν. Ανάμεςά τουσ υπάρχει μονάχα μια ςυμβατικι ςχζςθ, μια ςχζςθ που ζχει 

προκφψει ωσ αποτζλεςμα ςυμφωνίασ μεταξφ των ανκρϊπων που μιλοφν τθν ίδια φυςικι γλϊςςα: για παράδειγμα, 

θ λζξθ βιβλίο και το πραγματικό βιβλίο. Με μια πρϊτθ ματιά, επομζνωσ, το νόθμα των λζξεων κακορίηεται από 

αυτι τθ ςυμβατικι ςχζςθ: θ λζξθ βιβλίο ςθμαίνει το πραγματικό βιβλίο. Όπωσ φαίνεται, όμωσ, τα πράγματα δεν 

είναι και τόςο απλά.  

Σο πιο δφςκολο είναι να αντιςτοιχίςουμε λζξεισ και πράγματα. Όςο κι αν προςπακιςουμε να ορίςουμε μια λζξθ, 

ςυνικωσ καταλιγουμε ςε άλλεσ λζξεισ. Όντωσ μποροφμε να δείξουμε ζνα πράγμα και να το ονομάςουμε, αλλά θ 

γλϊςςα δεν είναι μόνο ονόματα για ςυγκεκριμζνα πράγματα. Για παράδειγμα, μποροφμε να δείξουμε ζνα 

τετράγωνο και να ποφμε τθ λζξθ «τετράγωνο», αλλά πϊσ μποροφμε μετά να χρθςιμοποιιςουμε τθ λζξθ 

«τετράγωνο» για κάκε τετράγωνο που κα ςυναντιςουμε; Κάποιοσ κα μποροφςε να αναρωτθκεί για το πϊσ ορίςαμε 

ότι κα δϊςουμε αυτό το όνομα ςτο ςυγκεκριμζνο γεωμετρικό ςχιμα, πολφ περιςςότερο γιατί ονομάηουμε και άλλα 

όμοια ςχιματα με το ίδιο όνομα. Σο να ποφμε ότι απλϊσ μοιάηουν δεν αρκεί, γιατί θ διαπίςτωςθ τθσ ομοιότθτασ 

ςθμαίνει μια νοθτικι διεργαςία και χριςθ, ζςτω και μζςα ςτθ ςκζψθ, άλλων λζξεων με τισ οποίεσ ορίηουμε τα 

βαςικά γνωρίςματα ενόσ τετραγϊνου. Ενϊ δθλαδι αντιλαμβανόμαςτε ότι ανάμεςα ςτθ γλϊςςα και τθν 

πραγματικότθτα υπάρχει ςχζςθ, είναι δφςκολο να οριςτεί αυτι ωσ άμεςθ αντιςτοιχία. 

Άλλωςτε, οι ίδιεσ οι λζξεισ δεν αναφζρονται μόνο ςε μεμονωμζνα πράγματα. Για παράδειγμα, θ λζξθ «βιβλίο» δεν 

αναφζρεται μόνο ςτο βιβλίο που κρατϊ, αλλά και ςε όλα τα βιβλία που ζχω διαβάςει, ςτα βιβλία που δεν ζχω 

προλάβει να διαβάςω, ςτα βιβλία που ξζρω ι υποκζτω ότι ζχουν γραφτεί, αλλά δεν τα ζχω δει, ακόμθ και ςτα 

βιβλία που δεν ζχουν γραφτεί ακόμθ. Ακόμθ περιςςότερο, μποροφμε να ςκεφτοφμε και να κατανοιςουμε ότι ςε 

άλλεσ γλϊςςεσ μποροφν να υπάρχουν λζξεισ με το ίδιο νόθμα με τθ λζξθ βιβλίο. 

Επομζνωσ, οι λζξεισ δεν αναφζρονται μόνο ςε πράγματα αλλά και ςε ζννοιεσ. Χρθςιμοποιοφμε τθ λζξθ βιβλίο όχι 

ωσ «όνομα» για ζνα μεμονωμζνο βιβλίο, αλλά ωσ ζννοια που παραπζμπει ςε μια ολόκλθρθ κατθγορία πραγμάτων. 

Πϊσ όμωσ διαμορφϊνουμε μια ζννοια; 

Σα πράγματα γίνονται ακόμα πιο δφςκολα, εάν ςκεφτοφμε ζννοιεσ που αναφζρονται ςε ιδιότθτεσ ι χαρακτθριςτικά 

των πραγμάτων και των πράξεων. Ασ ςκεφτοφμε, για παράδειγμα, τθν ζννοια τθσ δικαιοςφνθσ: Είναι απλϊσ το 

όνομα του κοινοφ γνωρίςματοσ των δίκαιων πράξεων; Είναι θ κοινι φφςθ των δίκαιων πράξεων; Και πϊσ ορίηουμε 

τθν ζννοια τθσ δίκαιθσ πράξθσ ι πϊσ μποροφμε να ζχουμε διαβακμίςεισ ωσ προσ τθ δικαιοςφνθ ι διαφωνίεσ ωσ 

προσ το τι είναι δίκαιο και τι όχι; Αλλά ακόμθ και για μια ζννοια όπωσ θ λευκότθτα μποροφμε να ςυναντιςουμε 

προβλιματα για να τθν ορίςουμε. Είναι n λευκότθτα απλϊσ το κοινό ςτοιχείο όλων των λευκϊν πραγμάτων ι 

μιπωσ μποροφμε να μιλιςουμε για μια ουςία τθσ λευκότθτασ; 

 

 

2 .  Ο ι  κ α θ ο λ ι κ έ ς  έ ν ν ο ι ε ς  

Οι κεωρίεσ που δίνουν απάντθςθ ςτο πρόβλθμα τθσ ςχζςθσ των εννοιϊν με τα πράγματα, όπωσ είναι ευνόθτο, 

ςυνδζονται με τισ γενικότερεσ οντολογικζσ και γνωςιολογικζσ κζςεισ των φιλοςόφων, τισ απόψεισ τουσ δθλαδι 

γφρω από τθν ουςία τθσ αντικειμενικισ πραγματικότθτασ και γφρω από τθ δυνατότθτά μασ να τθ γνωρίςουμε. 

 

 



α. Ο Πλάτωνας και η θεωρία των ιδεών 

φμφωνα με τθ κεωρία αυτι, τα πράγματα, οι ζννοιεσ, άρα και οι λζξεισ που τουσ δίνουν όνομα, αυτζσ κακαυτζσ 

δεν ζχουν απολφτωσ κανζνα νόθμα, διότι βρίςκονται ςε αδιάκοπθ ροι και αλλάηουν ςυνεχϊσ. Ο κόςμοσ τθσ 

εμπειρίασ, όμωσ, αποκτά νόθμα, επειδι ο νουσ μπορεί να ςυλλάβει τθν ουςία των ιδιοτιτων του. Για παράδειγμα: 

Καλόσ μπορεί να είναι ο οποιοςδιποτε, ο Πζτροσ, ο Γιάννθσ, ο Κϊςτασ, ο ςκφλοσ. Σα υλικά υποκείμενα, δθλαδι, 

αλλάηουν. Ό,τι απομζνει ςτακερό είναι θ ιδιότθτα του καλοφ, που ςθμαίνει ότι θ ιδιότθτα αυτι αναφζρεται ςε μια 

απόλυτα κακαρι ουςία που είναι αναλλοίωτθ και πάντα ίδια με τον εαυτό τθσ. «Αυτή η ουςία του Είναι, [...] το 

καθαυτό Ίςο, το καθαυτό Ωραίο, [...] είναι πάντα ίδιο με τον εαυτό του και ποτζ δε δζχεται καμιά αλλαγή» (Πλάτων, 

Φαίδων, 78d-79a). 

Σισ κακαρζσ αυτζσ ουςίεσ ο Πλάτωνασ τισ ονόμαςε ιδζεσ και τισ κεϊρθςε οντότθτεσ, νοθτζσ μεν αλλά απόλυτα 

πραγματικζσ, που προχπάρχουν και υφίςτανται ςε ζνα άλλο επίπεδο, ανεξάρτθτο από τον κόςμο τθσ εμπειρίασ. Ασ 

πάρουμε ωσ παράδειγμα και πάλι τθ λζξθ-ζννοια δικαιοςφνθ. Επειδι θ ιδζα τθσ προχπάρχει ωσ οντότθτα –ουςία– 

ςτακερι και αναλλοίωτθ, μποροφμε ςτθν κακθμερινι ηωι να επιςθμάνουμε το γνϊριςμα που ςυνδζει όλεσ τισ 

δίκαιεσ πράξεισ, οπότε ζχουμε και τθ δυνατότθτα να διατυπϊςουμε τον οριςμό τθσ ζννοιάσ τθσ. Επειδι όμωσ οι 

ιδζεσ αποτελοφν τισ ουςίεσ των μθ αιςκθτϊν, αναγνωρίηονται μόνο από το νου: «Και αυτά μεν [τα αιςθητά] 

μπορείσ να τα πιάςεισ, να τα δεισ ή να τα αιςθανθείσ με τισ άλλεσ αιςθήςεισ, εκείνα όμωσ που είναι πάντοτε τα ίδια 

δεν μπορείσ με κανζναν άλλο τρόπο να τα ςυλλάβεισ παρά μόνο με τη ςκζψη, γιατί είναι αόρατα και όχι ορατά» 

(Πλάτων, Φαίδων, 78d- 79a). 

Η κεωρία του Πλάτωνα, επομζνωσ, επιλφει απόλυτα το πρόβλθμα, αλλά δθμιουργεί νζο. Κακϊσ εκλαμβάνει τισ 

κακαρζσ ουςίεσ ωσ οντότθτεσ που προχπάρχουν, χωρίηει τον κόςμο ςε δφο επίπεδα, ζνα νοθτό και ζνα αιςκθτό 

(δυϊςμόσ), ανάμεςα ςτα οποία θ μοναδικι ςχζςθ που υπάρχει είναι θ δυνατότθτα του νου να αναγνωρίςει τισ 

ιδζεσ.  

 

β. Ο Αριστοτζλης και οι καθολικζς ζννοιες 

το ςθμείο αυτό αντιτίκεται ο Αριςτοτζλθσ, ο οποίοσ υποςτθρίηει ότι τα πράγματα δεν μπορεί να είναι χωριςμζνα 

από τθν ουςία τουσ. Κατεβάηει λοιπόν τισ ιδζεσ από τον ουρανό ςτθ γθ και τισ ονομάηει είδοσ, δθλαδι μορφι, θ 

οποία εμπεριζχει τισ ιδιότθτεσ κάκε πράγματοσ, τθν κακαρι ουςία του με άλλα λόγια. Η κακαρι ουςία, επομζνωσ, 

δεν προχπάρχει ωσ αυτοτελισ οντότθτα, αλλά ενυπάρχει ωσ ςυςτατικό των πραγμάτων, οπότε ο ανκρϊπινοσ νουσ 

τθ ςυλλαμβάνει με τον τρόπο που δίδαξε ο ωκράτθσ, δθλαδι με νοθτικι αφαίρεςθ των επιμζρουσ ιδιοτιτων, και 

τθ διατυπϊνει ωσ ζννοια που ζχει κακολικι εμβζλεια. Αυτζσ είναι οι κακολικζσ ζννοιεσ, τα «κακόλου», όπωσ τα 

λζει ο Αριςτοτζλθσ, που αποτυπϊνουν γενικζσ ιδιότθτεσ (λευκότθτα, δικαιοςφνθ) και που, εξαιτίασ τθσ γενικότθτάσ 

τουσ, προςδίδουν ςτα πράγματα νόθμα αναγνωρίςιμο από όλουσ. 

Η κεωρία των κακολικϊν εννοιϊν επθρζαςε τθ κεωρία του εμπειριςμοφ, που αναπτφχκθκε από το 17ο αιϊνα και 

μετά, με κφριουσ εκπροςϊπουσ τον Σηον Λοκ και τον Ντζιβιντ Χιουμ. φμφωνα με τθ κεωρία αυτι, θ αντικειμενικι 

πραγματικότθτα υπάρχει μζςα ςτο νου μασ ωσ παράςταςθ, τθν οποία διαμορφϊνουμε με τισ αιςκιςεισ μασ. 

Οι εμπειριςτζσ ονομάηουν τισ παραςτάςεισ αυτζσ ιδζεσ, που όμωσ δεν ζχουν καμία ςχζςθ με τισ ιδζεσ του Πλάτωνα. 

Αντίκετα, ςχθματίηονται όπωσ ακριβϊσ οι κακολικζσ ζννοιεσ, δθλαδι με νοθτικι αφαίρεςθ. Για παράδειγμα: Όταν 

ςκεπτόμαςτε ζνα τρίγωνο, ςχθματίηουμε ςτο νου μασ τθν εικόνα ενόσ οποιουδιποτε τριγϊνου, χρθςιμοποιϊντασ 

τα χαρακτθριςτικά που είναι κοινά ςε όλα τα τρίγωνα. Οι ιδζεσ των εμπειριςτϊν, όμωσ, διαφζρουν από τα 

«κακόλου» του Αριςτοτζλθ, διότι δεν είναι τίποτε άλλο παρά οι ατομικζσ –υποκειμενικζσ– εικόνεσ των πραγμάτων 

που βρίςκονται μζςα ςτθ ςκζψθ και μόνον. Σοφτο ςθμαίνει ότι οι εικόνεσ αυτζσ δεν αντιπροςωπεφουν ουςίεσ, 

οπότε δεν μπορεί να ζχουν κακολικι εμβζλεια και νόθμα αναγνωρίςιμο από όλουσ. 


